



五邑鄉情

國際日報 合編 廣肇會館



海外歸來 築夢僑鄉

——“小小聯合國”海宴華僑農場的六十年

由海宴華僑農場的舊禮堂改造成公益性的臺山市南洋歸僑文化博物館，成為全國首家歸僑文化博物館。



海宴華僑農場煥發出新的生機。圖為五豐村，每年都吸引大量遊客前去觀光。陳方歡攝



海宴華僑農場曾大面積種植甘蔗。海宴鎮政府供圖



1967年，海宴華僑農場鎮政府供圖

這片土地上長大，或三五成群跟着大人在海邊捕捉魚和蝦，或去公路邊趕鴨子，或在甘蔗地裏撿鴨蛋。到了晚上，大人和孩子們圍坐在一起看電影等，十分快樂。

改革奮進成就“甜蜜事業”

“甜蜜的工作甜蜜的工作無限好嘍喂，甜蜜的歌兒甜蜜的歌兒飛滿天嘍喂，工業農業手挽手齊向前嘍喂，我們的明天我們的明天比呀比蜜甜嘍……”1979年，電影《甜蜜的事業》正式上映，成為那個年代農場青年的集體回憶。

就在1979年，李大妹和丈夫帶着孩子從越南芒街附近一個華人村落輾轉來到海宴華僑農場。在越南就以種植為生的李大妹一家很快適應了這裏的生活。到農場後，像李大妹這樣擅長種植的越南歸僑們着手改良農作物，讓良田獲得更大的豐收。他們將甘蔗賣到海僑糖廠（2020年，因市場變化，海僑糖廠實施企業改制，完成產權轉讓），逐漸有了穩定的收入。

海僑糖廠曾是海宴華僑農場引以為傲的蔗糖業的重要載體。

改革開放的春風吹拂神州大地時，海宴華僑農場同樣生機勃勃。到1982年時，海宴華僑農場甘蔗種植面積已發展到400多公頃，甘蔗產量達到2萬多噸。以市場為導向，以效益為中心，以資源為基礎，為了發揮出沿海比較豐富的土地資源和連片種植的優勢，海宴華僑農場決定推進蔗糖業的發展，向國家貸款900萬元，建設日榨量500噸（後來通過技改日榨量為700噸）的糖廠一座，經營生產白砂糖與酒精。

隨着改革的深入，農場改變了傳統的生產隊組織形式，取而代之的是“家庭小農場”，這使得農場職工的生產力得到進一步釋放。隨後，海宴華僑農場實業總公司成立，這種以“公司+基地+農戶”的組織形式將全場700多家農戶的小生產與市場緊密連接起來，通過龍頭企業的帶動，形成了連片開發的甘蔗基地，使全場蔗糖產業實現產供銷一條龍，形成了農工貿技一體化的產業化的經營模式。

在海宴華僑農場改革推動下，江門蔗糖產業蓬勃發展。海宴華僑農場每年種植甘蔗的面積持續擴大，產量也逐年增加，是江門唯一面積過萬畝的甘蔗生產基地。2000年時，海僑糖廠各項經濟技術指標創造了歷史最好水平，在同類制糖業11項經濟技術指標中，海僑糖廠創造了9項全國第一，成為全國的標杆。海宴華僑農場甘蔗產業穩步發展，也為歸僑們帶來了豐收和財富。

“大鍋飯”不再有，包產到戶。改革後，祇要肯勞動，把產量、質量搞上去，家庭收入就高。我們的生活好了很多，上世紀90年代家家戶戶都買了彩電、洗衣機、冰箱。”臺山市五豐村委會退休的黨組織書記何國興對上世紀80年代吹起的改革“春風”記憶猶新。

在改革奮進的歷史大潮中，海宴華僑農場不僅發展了糖業，還不斷開拓新的領域。復合肥廠、糧食加工廠、青飼料廠、電子加工廠等一系列企業相繼建立起來，為當地經濟的多元化發展奠定了堅實的基礎。

在何國興看來，海宴華僑農場這一階段取得的成功得益於歸僑們豐富的閱歷和多元文化優勢。他們在寬鬆的環境和開放的空間中，創造了發展的奇跡。他們勇于闖市場，敢於嘗試新經濟，為農場帶來了繁榮和致富的機會。

書寫高質量發展新時代篇章

從海宴華僑農場的門樓開始，一條四好農村公路延伸而出，沿途是一片繁榮的景象。海宴華僑農場萬畝良田在陽光的映襯

下，呈現出迷人的風光。跟着指向牌的指引，遊客們來到五豐村，這裏是一個充滿生機和活力的地方。

村前，濕地公園、花田驛站、碼頭游船、親水平臺等景點讓人流連忘返。進入村後，僑情公園和東南亞風情小鎮石刻標志成為地標建築，引人注目。13個國家主題庭院各具特色，花樹小道在村中蜿蜒而過，讓人如痴如醉。東南亞風格的建築物、各色牆繪、熒光車道線、彩虹人行道等細節點綴着整個村莊，給人以繽紛的感覺。同時，詳細的路標指示牌、充裕的停車位、鄉村旅游驛站等便利設施也讓他們感到舒適和方便。

近年來，隨着鄉村振興戰略的深入實施，海宴華僑農場煥發出新的生機，遊客們來這裏不僅能到青山咀漫步，看紅樹林濕地公園候鳥保護區的綠美生態，而且能欣賞到異國風情表演，並品嚐到東南亞風味美食，盡情享受別樣的鄉村愜意。

作為一名“歸僑二代”，鮑俊杰深愛着海宴華僑農場這片土地，他和搭檔應市場需求開設的食店，主打東南亞風味美食，吸引了眾多遊客。斑斕奶茶、斑斕飲料、香茅檸檬水等特色飲品，以及咖哩雞、肉骨茶、叻沙面等美食，讓遊客們沉醉其中。在這裏，鮑俊杰讓自己的價值得到展示，也讓他與農場更加緊密相連。

同樣在這片土地上，印尼歸僑黃擁軍和朋友合作，投資建設了香料產業基地。在“中國香料第一村”內，他種植香茅、斑斕、咖哩樹等香料，建成了從生產到銷售一體化的產業鏈。他的企業蓬勃發展，產品供不應求，為農場帶來了新的活力。

農場的未來在青年，推進鄉村振興關鍵要吸引年輕人留下來並讓他們能夠致富。新時期的海宴華僑農場還通過改造村內舊倉庫和廠房，提供低價租賃或免租金的方式，鼓勵村民參與民宿改造，發展鄉村旅游特色精品村鎮。這樣的舉措為年輕人提供了創業的機會，也為農場的持續發展注入了新的動力。

歸僑們帶來了豐富多樣的異域文化，這些文化元素在與當地文化的融合中形成了獨特的僑文化。為了傳承和弘揚歸僑文化，2019年，在當地政府部門的支持下，“歸僑二代”方光明團結更多歸僑力量，結合鄉村振興和文化生態旅游，將海宴華僑農場原564平方米的舊禮堂改造成公益性的臺山市南洋歸僑文化博物館，該館也成為全國首家以歸僑文化為主題的博物館。

越南出生紙、承包耕地種植甘蔗合同、印尼民族樂器“昂格隆”……1300多件（套）歸僑的生活用品、收藏品、照片和書籍等，再現了農場的歷史，彰顯了歸僑們報效祖國、艱苦奮鬥、築夢鄉園的家國情懷。

在臺山市南洋歸僑文化博物館理事長方光明看來，歸僑們的汗水灑落在農場的每一個角落，他們開辟了新的生產和生活天地，將昔日荒蕪的灘塗變成宜居的美麗鄉村，海宴華僑農場成為這些歸僑們新的家園，同時也留下了他們無法磨滅的印記，這片土地沉澱了豐富的歸僑文化，見證了歸僑們對國家、農場、家庭的深深情懷。

悠悠六十載，滄桑砥礪。歸僑們歷盡千辛萬苦，始終不曾放棄發展的信念。如今，隨着“僑都賦能”工程的深入推進，憑藉着僑資源的優勢，海宴華僑農場正在持續發展特色產業和提升旅游設施，煥發出勃勃生機。

春華秋實，荏苒一甲子，海宴華僑農場正以嶄新的面貌，迎接更加繁榮和美好的未來，為江門僑鄉高質量發展注入新的動力。（文/圖 林立竣 張茂盛 張華熾）

海宴華僑農場的創建和發展歷史，猶如一首歸國華僑報效祖國、艱苦奮鬥、創建家園的壯麗史詩。自1963年創建以來，面積17.46平方公里的海宴華僑農場安置了印度尼西亞、越南、泰國、馬來西亞、印度、菲律賓、新加坡、緬甸、柬埔寨、老撾、文萊等13個東南亞國家和地區的6000多名歸僑，被譽為“小小聯合國”。

六十年風雨兼程，歸僑們改造灘塗、開辟良田、建設家園，在這裏扎下根來；六十年守望相助，歸僑們和諧共處、包容共享，形成了頗具特色的僑鄉文化；六十年砥礪奮進，一代代歸僑人傳承華僑精神，完善基礎設施，發展特色產業，致力鄉村振興，讓農場的面貌煥然一新，這裏成為資源豐富的“華僑之鄉”“文化之鄉”“魚米之鄉”“蔗糖之鄉”“旅游之鄉”。

今年是海宴華僑農場建場六十年，也是改革開放四十五周年，在第十一次全國歸僑僑眷代表大會召開之際，記者走進海宴華僑農場，回眸一甲子激蕩歲月，聆聽歸僑與祖國同呼吸共命運、與改革開放同頻共振、共同邁進美好新時代的故事。

築堤園建建設新家園

2023年，電視劇《狂飆》熱播，該電視劇位於臺山的取景地——青山咀成為不少遊客打卡的熱門景點，尤其是那標誌性的海邊燈塔和海堤。而這長長的海堤，其故事可追溯到60年前海宴華僑農場建場之時。

1963年，為安置來自東南亞國家和地區的歸僑，臺山市的海宴華僑農場應運而生。從汕頭華僑農場來到海宴華僑農場的場景，至今仍印在78歲的林順明的腦海裏：“當時的海宴華僑農場，放眼望去是一片泥濘的灘塗，沒有道路，更不用說舒適的住所。”

海宴華僑農場位於江門臺山市海宴鎮。這裏物產豐饒、風景秀麗，但正式建場前，是一片灘塗，青山、鷄籠山都是海島。面對困難，歸僑們一往無前，他們勇敢地面對暫時的困難，決定用汗水和力量建設屬於自己的家園。

海宴華僑農場設立之初，最大的任務是圍海造田，而最重要的工程則是修築海堤，全長達9公里。於是，從大南山、英德等華僑

農場抽調來的200多名歸僑和從周邊公社召集的5000多名群眾一起投身到這項艱巨的工程中。他們沒有機械設備的幫助，完全依靠漁民用的傳統泥板，在灘塗上一點一點、一寸一寸地築起了海堤。經過一年多的艱辛努力，終於初步完成了海堤工程。

海堤的建成不僅為華僑農場和海宴鎮的農田提供了堅實的屏障，也為這片土地增添了一道壯麗的風景線。有了海堤，歸僑們終於能建自己的房屋。林順明作為開拓者之一很快分到一間平房，從最先搭建的簡易棚屋搬進去排列整齊的小平房，和來自大南山的父母、兄弟姐妹團聚，一家人從此在海宴華僑農場定居下來。

後來，越來越多像林順明這樣的海外游子匯聚到了海宴華僑農場，用勤勞的雙手，在海邊的灘塗上開辟出新的家園。隨着開荒的進行，雜草叢生的鹽鹼荒灘逐漸被歸僑們改造成肥沃的良田，種起水稻和甘蔗。

據農場的老人們回憶，由於位於南海邊沿，海宴華僑農場周邊的這片土地鹽鹼度特別高，種植農作物非常困難。為了應對這一挑戰，他們不僅要抵禦海潮的侵襲，還要通過灌溉清水來衝洗改良鹽鹼土。但歸僑們最終克服了困難。在他們的不懈努力下，當地水稻的畝產量從1964年的77公斤逐漸增加到1980年的236公斤，種植面積也從最初的5.4公頃擴大到200多公頃。

隨着開荒的不斷進行，歸僑們開始大規模種植蔬菜，種植面積從最初的0.2公頃發展到1977年的8.4公頃，總產量也從6.5噸增加到142噸。這裏的蔬菜種類繁多，葉菜類、根莖類、瓜類、豆類、花類應有盡有。此外，農場還陸續種植上香蕉、龍眼、葡萄等本地水果，以及特色的東南亞水果，如菠蘿蜜、檳榔、椰子、釋迦果等。這些農作物的種植豐富了歸僑們的生活飲食，改善了他們的生活條件。

林順明回憶說：“當初我們來到這裏時，一無所有。開始種植水稻、蔬菜等作物後，我們的生活條件逐漸改善，吃飯穿衣不再是問題。政府也給了我們充分的幫助，我們堅信未來會越來越好。”

農場裏的孩子們也覺得很幸福。他們在

海宴華僑農場上，歸僑們當年開墾的農田如今種上了多種東南亞香料。海宴鎮政府供圖



(江門市宣傳部供稿)